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VERBALE N. 4/ 2023

SEDUTA DEL 24.01.2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 24( ventiquattro  ) del mese di gennaio , alle ore 14

30, la Commissione 9 è convocata in modalità on line come previsto dl Dispongo del Presi-

dente del Consiglio comunale prot. 109985 del 31 marzo 2022 con il seguente ordine dei la-

vori:

Comunicazioni della Presidente;

· Illustrazione della Mozione n. 684-2022, con titolo “Peer to peer education su bullismo e 

cyberbullismo”, proponenti Consiglieri Lorenzo Masi, Roberto De Blasi;

· Illustrazione della Mozione 1069-20222 con titolo “In merito al sostegno al salario mini-

mo” proponente Consiglieri Lorenzo Masi e Roberto De Blasi.

· approvazione verbali precedenti sedute;

· varie ed eventuali.

Il segretario procede all’appello .

Alle  14:35  sono presenti 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La presidente Sparavigna apre la seduta con una breve introduzione dell’Ordine dei la-

vori, dopodichè da la parola al Consigliere Masi, per l’illustrazione dell’atto.



  

Il Consigliere Masi illustra la Mozione n. 684/22 e parla di ragazzi vulnerabili e della

“peer to peer” che è una metodologia che introduce un percorso educativo che rafforza le

competenze trasversali degli allievi. Il programma prevede migliorare abilità degli stu-

denti e conoscenza sul bullismo in un primo gruppo di allievi che saranno loro stessi,

una volta formati,  a trasferire le conoscenze  ai coetanei, tramite uno scambio informati-

vo, supportati da psicologi. Organizzati laboratori di informazione. I peers formati si oc-

cuperanno di formare i nuovi all’inizio dell’anno scolastico.   

La Presidente riprende la parola chiedendo se ci sono interventi e  concede la parola alla

Consigliera Dardano, la quale parla di una metodologia del peer to peer sperimentata da

un ventennio nel comune di Firenze, nel 2011 il dott. Alemanno ha creato per il settore

delle dipendenze il primo modello nazionale di peer to peer. Ma i comuni non hanno il

potere di entrare nell’autonomia didattica delle scuole. Non è competenza comunale pro-

muovere progetti in questo ambito peer to peer.  Ha difficoltà a a cogliere il ruolo che

potrebbe avere. 

La Consigliera Calì prende la parola e parla di una collaborazione tra scuola e Comune

su questi temi già dall’anno scorso.

La Presidente Sparavigna  ringrazia e apprezza il consigliere Masi per la precisione della

descrizione sul peer to peer education, parla della trasversalità della metodologia del

peer education.  

Il Consigliere Masi risponde alla consigliera  Dardano dicendo che ogni scuola può adot-

tare progetti esterni per l’anno successivo anche promossi dal comune, a Cali dice ce ci

può essere continuità on il progetto di cui parlava, dice che quello che succede ai giardi-

ni Campo di Marte può essere di esempio ma bisogna dare continuità .

La Presidente Sparavigna cita alcuni progetti come “App to young” che nasce per il so-

stegno al disagio dei ragazzi, e dice sarebbe opportuno approfondire con la direzione del

comune e regione l’offerta dei progetti presenti in materia.

Chiede di parlare il Consigliere Asciuti che accenna all’importanza de progetto le Chiavi

della Città. La Consigliera Dardano dice che è importante invitare il dott. Alemanno che

si occupa di dipendenze. 

La Presidente prende la parola e se non ci sono altri interventi dice di passare all’esame

del secondo atto, quindi ridà la parola al Consigliere  Masi che presenta l’Atto Mozione

1069-20222 con titolo “In merito al sostegno al salario minimo”, l’atto trae spunto da una

Risoluzione del parlamento europeo la Mozione intende migliorare due aspetti: le condi-

zioni di vita dei lavoratori e secondo promuovere il miglioramento situazione economica

sociale. Stabilire l’accesso a questa tutela anche nei paesi dove i contratti collettivi non

lo prevedono. L’Italia insieme a altri paesi non è dotata di leggi specifiche in materia. E’

necessario sostenerlo all’interno delle sedi Anci . Il costo orario della retribuzione in Ita-

lia non arriva a 8 euro lordi in alcuni casi, l’atto presentato oggi in commissione è per

sensibilizzare sul tema.



Prende la parola Asciuti che si trova completamente d’accordo. Parla dei pendolari  per-

ché con uno stipendio non si può pagare un monolocale . Lui sarebbe per incentivare for-

me di protesta civile per il salario minimo.

Prende la parola il consigliere Draghi dicendo che pero è una risoluzione e non una mo-

zione,  e parla dell’esistenza di salario “grigio”, “nero” etc.  In Italia dice che i contratti

collettivi in Italia ci sono, l’ambizione dell’Italia è stare nella media dei paesi nord euro-

pei  e ha paura dei “mezzucci” per eludere la norma.

Prende la parola il Consigliere  Palagi affermando che in Italia hanno un peso diverso

che dalle altre nazioni,con una copertura della popolazione alta. Popolazione over 30 e

sopra 50 anni piu tutelata dalle organizzazioni sindacali e questo è un problema maggio-

re. Nella frammentazione del mercato del lavoro questa proposta non è positiva per tutte

le categorie.  

Interviene la Presidente Sparavigna sostenendo che il salario minimo è relativo a chi ha

un lavoro subordinato ma c’è bisogno di idee per il mondo anche degli autonomi perchè

la flessibilità diventa precarietà .

La Presidente si chiede che apporto può dare la commissione e si parla di risoluzione e

non di mozione perché la competenza è nazionale non è un atto del comune per cui si

può proporre una mozione.

La Presidente ringrazia Draghi della precisazione e ridà se non ci sono interventi la paro-

la al Consigliere Masi. 

Il Consigliere Masi parla del lavoro che il lavoratore anche dipendente e inquadrato può

improvvisamente perdere il lavoro a metà percorso, e il tema può essere approfondito ed

è opportuno da parte ella commissione, anche se sicuramente non è il comune a stabilire

le tariffe.

La Presidente terminati gli interventi, ringrazia i partecipanti e chiede al  segretario di

procedere all’appello di chiusura.

Si procede con l’appello.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi



La seduta viene chiusa alle ore 15:21

 

 Verbale letto ed approvato nella seduta del  12 settembre 2023.   

       Il segretario 

                                                                                   La  Presidente

Mario Rizzuti  
                     


